



# 紧急营救 搁浅鲸鱼

## 12头鲸鱼在台州头门港搁浅 其中3头发现时已死亡

7月6日上午,12头鲸鱼在浙江台州头门港搁浅。

“千万不能脱水,千万不能脱水!”

“一定要不停地用水浇它,多浇头部的鼻孔!”

7月6日上午8时许,警方接到群众报警,称浙江台州临海头门港海域发现十余头疑似海豚的动物在海滩上搁浅。当地公安、消防、渔政等部门与附近热心渔民迅速展开营救。

下午4时许,现场的营救工作仍在进行中。临海市委宣传部相关负责人表示,共有12头鲸鱼搁浅,其中3头在救援人员赶到现场前就已失去生命体征。搁浅的鲸鱼是在距离岸边数百米远的滩涂发现的,推测是海水退去后,鲸鱼来不及离开而搁浅。

由于近期天气酷热,室外温度一直在30多摄氏度,高温曝晒下,鲸鱼更容易死亡。搁浅地距离岸边很远,且鲸体长2米左右,重量大,很难通过人力搬运或运输,救援难度很大。对于还活着的鲸鱼,民警和周边群众立即展开救援。不少民众把家里的棉被、毯子都拿过来,用海水泡湿后盖在鲸鱼身上,帮助鲸鱼降温,大家还给鲸鱼支起遮阳棚。

临海市海洋与渔业执法大队大队长朱雨朋表示,为帮助鲸鱼等待救援,他们首先采用挖坑蓄水的方式,给搁浅的鲸鱼喷水,用毛巾湿敷,维系它们的湿度和生命,并且还运来了冰块为它们降温。

临海市委宣传部相关负责人介绍,已经解救出的2头鲸鱼已送到白沙湾公园暂养,1头已送往台州海洋世界,剩下6头计划分别送往台州海洋世界等处暂养。

据澎湃新闻报道,被送往当地白沙湾公园的两头瓜头鲸经过专家诊断,身体状况良好,具备放生条件。在专家和渔政船的护送下,这两头鲸鱼已于6日晚9点在水深大于15米的外海放生。

至于这么多头鲸鱼为什么会同时搁浅,该如何救援搁浅鲸鱼?专家一一进行了解答。

### 关注1

### 搁浅的到底是什么鲸?

此前,有专家认为,搁浅动物系领航鲸或小虎鲸。包括瓜头鲸在内,这三类鲸鱼均属“海豚科”。据澎湃新闻报道,经杭州、宁波、温州及台州地区的专家辨别,认为搁浅的是瓜头鲸。

据《钱江晚报》报道,中科院水生所副研究员郝玉江博士表示,“和领航鲸相比,瓜头鲸的体型更小一些,大概两三米长,头部形状也不一样,领航鲸的头部更凸出更圆润,瓜头鲸吻

部细长,唇缘有一条白边,牙齿细小且密。”

郝玉江说,跟领航鲸一样,瓜头鲸也是社群性很强的鲸类,“野外观察到最大的群体可以达到上千头。”

浙江海洋大学海洋生物专家赵盛龙教授接受媒体采访时则表示,“这些鲸鱼可能是短鳍原头鲸,头部比较滑溜,人力扛的话,很费力也很难扛。其实最好的办法是用帆布担架,可以在担架里面灌满水。”

### 关注2

### 鲸鱼搁浅原因是什么?

赵盛龙说,鲸鱼搁浅有好多种原因,比如鲸鱼的脑袋里长了寄生虫、海洋底部的声波干扰、追逐饵料、海洋环境改变导致迷路、滩涂上的化学物质变化导致它的声呐系统失灵等等。

“实际上全世界的专家都没搞清楚鲸鱼搁浅这个问题,上面说的也只是一些理论。”

在某些地区,鲸鱼搁浅是比较常见的现象,多的甚至达几十头。一般来说,这些搁浅的鲸鱼都是一个家族的,其中,雌鲸和幼鲸会多一些,雄鲸比较少。

关于鲸类搁浅原因,郝玉江认为应该具体分析。“很难直接下定论。鲸类搁浅的原因有十多种,有可能是领头动物出了问题,其他的会随之跟上;也可能是存在疾病,或者自身导航系统出现问题,无法辨认方向。”

象,多的甚至达几十头。一般来说,这些搁浅的鲸鱼都是一个家族的,其中,雌鲸和幼鲸会多一些,雄鲸比较少。



7月6日,台州当地公安、消防、渔政等部门与附近热心渔民对搁浅鲸鱼展开营救。

### 关注3

### 如何正确救助搁浅鲸鱼?

记者了解到,发现搁浅鲸鱼的,是居住在港区附近的住户。早晨他到滩涂边捡海螺时,意外发现滩涂上的鲸鱼。这些“大鱼”被发现时,有的在挣扎扭动,似乎想要游离这片滩涂,有的则一动不动奄奄一息。多名捡海螺的渔民试图上前帮助鲸鱼脱困,但因人手太少,滩涂泥水较多无法实施,于是赶紧拨打了报警电话求助。

那么,如果发现了搁浅的鲸鱼,该如何正确营救?对此,华西都市报·封面新闻记者采访了知名科普博主“喵鱼酱Narluga”。“喵鱼酱Narluga”告诉记者,首先及时报警非常重要。在联系过程中,要详细观察并描述搁浅鲸鱼的情况,包括大致体长、活跃状况、体表是否有外伤等,有助于救助机构准备对应的救助设备与药品。

其次,最好将人群与搁浅鲸鱼隔开一定距离,千万叮嘱围观群众保持安静,拍照时不要开闪光灯。然后将鲸鱼摆正,让其背鳍朝上,腹面朝下。不过不要勉强,毕竟经验不足的人员在搬动鲸鱼时容易造成二次伤害。接下来,在鲸鱼的胸鳍或背鳍与沙滩接触的地

方挖坑,为其鳍肢腾出空间摆放,并在坑里倒满海水,并且检查鲸鱼的眼睛与呼吸孔。

由于大多数搁浅鲸鱼的直接死因都是脱水,因此需要为鲸鱼防晒、保湿和降低体温。为鲸鱼打伞防晒,越大的伞越好,如果实在没有大伞,多为它们遮几把小遮阳伞。给鲸鱼的身上盖上湿毛巾,注意避开呼吸孔,如果天气炎热还需要准备冰块为鲸鱼降温。最后,持续在鲸鱼体表尤其是鳍肢部位浇淋海水,直至救助机构到来。

“海洋生物群体搁浅的救治要遵循优先原则,优先救治生命体征较好的个体。”郝玉江表示,救助过程中,最重要的是保持鲸鱼的皮肤湿润,要不断浇水;还要保证呼吸口周边没有泥沙,防止其将泥沙吸入。观察呼吸频次,在呼吸时不能浇水,要在两次呼吸间隔时进行,“我在视频中看到有人在救援中拉鲸鱼的背鳍和尾巴,这是非常错误的,可能造成进一步伤害。”

华西都市报·封面新闻记者 闫雯雯 吴德玉  
综合新华社、澎湃新闻、《钱江晚报》、《都市快报》等

### 聚焦疫情防控

### 云南新增本土确诊病例3例 瑞丽市一社区调整为中风险地区

云南省卫生健康委员会7月6日通报,5日0时至24时,云南省新增本土确诊新冠肺炎病例3例、无症状感染者2例,均在瑞丽市全员核酸检测中发现。新增境外输入确诊病例8例、无症状感染者2例。无症状感染者解除隔离医学观察1例(境外输入)。

据通报,新增的3例本土确诊病例均为缅甸籍,在瑞丽市全员核酸检测中发现,即用负压救护车转运至定点医院隔离诊治。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果,诊断为新冠肺炎确诊病例(普通型1例、轻型2例)。

新增的2例本土无症状感染者均为缅甸籍,在瑞丽市全员核酸检测中发现,即用负压救护车转运至定点医院隔离诊治。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果,诊断为新冠肺炎无症状感染者。

截至7月5日24时,云南省现有确诊病例75例(本土6例,境外输入69例),无症状感染者15例(本土2例,境外输入13例),均在定点医疗机构隔离治疗和医学观察。

瑞丽市7月6日召开新闻发布会介绍,自5日8时启动瑞丽主城区、畹町片区全员核酸检测以来,截至6日8时累计采样238794份,送检215534份。

据通报,本次瑞丽疫情确诊的本土病例近期均居住在姐告边境贸易经济区。根据国家和云南省关于应对新冠肺炎疫情分区分级防控工作要求,经疫情防控专家组评估,自7月6日12时起,瑞丽市姐告国门社区调整为中风险地区,其他区域为低风险地区。

据新华社

### 勒索软件攻击波及全球上千企业 黑客索要巨额赎金

美国技术企业卡西亚公司日前遭勒索软件攻击,这家企业首席执行官弗雷德·沃科拉5日说,全球800家至1500家企业受到影响。

涉事黑客4日索要7000万美元加密货币换取数据恢复,卡西亚方面拒绝回应是否准备支付赎金。

卡西亚向IT外包公司提供软件工具,2日确认遭勒索软件攻击。沃科拉接受路透社采访时说,至多1500家企业受波及,主要是这家企业用户的下游用户,目前难以估计确切影响。

网络安全企业ESET公司说,受影响企业分布在至少十多个国家,包括英国、南非、加拿大、德国、阿根廷。多数是没有自设技术部门的小企业,如牙科诊所、会计师事务所等。因收银系统无法运行,瑞典最大连锁超市之一库普超市一度关闭全国大约800家门店,截至5日大部分仍未开放。

牛津大学网络安全教授夏兰·马丁认为,这次网络袭击“可能是最大的一次勒索软件攻击”,这种“供应链袭击”以服务数以千计下游企业的公司为目标,受害企业总数可能巨大。

今年以来发生多起勒索软件攻击事件。美国科洛尼尔管道运输公司一条输油干线5月因黑客攻击一度停运,科洛尼尔公司当时向黑客支付接近500万美元的比特币,部分赎金随后由美国司法部追回。全球大型肉类加工企业JBS股份有限公司美国分部电脑网络5月底同样遭勒索软件攻击。

据新华社